16-ASIS FIZIKOS TURNYRAS
12-0ji uzduotis Nr. FT16-12 / 2023 02 20 — 2023 03 19

Sqlyga / FT16-12 V
Trys Saltiniai ir reostatas

Trijy elektros srovés Saltiniy, kuriy elektrovaros E; =4 V, E, =8 Vir E3=12 V, 0
vidinés varzos r = 2 Q yra vienodos, neigiamo Zenklo gnybtai yra sujungti tiesiogiai, o teigiamo —
prie R = 16 Q varzos reostato taip, kaip parodyta paveiksle (pirmojo ir treiojo $altiniy - prie
reostato galy, o antrojo — prie SliauZiklio). PradZioje reostato Sliauziklis yra viduringje padétyje
(x = 0,51, ¢ia x — reostato dalies AC ilgis, o [ — viso reostato AB ilgis). Parodykite elektros sroviy
Kryptis ir raskite:

1) Itampas tarp Saltiniy gnybty;

2) Itampa reostate;

3) Siy jtampy poky¢ius, reostato §liauziklj pastamus iki galo B.
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Uzduotj parengé doc. dr. Stasys Tamosiinas — Vilniaus universiteto Fizikos fakulteto
Fotonikos ir nanotechnologijy instituto senjoras, mokyklos ,, Fizikos olimpas“ direktorius, steigéjy
tarybos narys ir déstytojas.

A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2022 02 20.
Aiskinamasis sprendimas / FT16-12 ¥

Duota: E; =4V;E, =8V;E;=12V;r=2Q; R =16 Q; x = 0,5L.
Rasti: Uy; U,; Us; Ugy; AU;; AU,; AUs; AUgy.
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Paveiksle yra parodytos elektros sroviy kryptys, kai | pirmajj saltinj I, stiprio srové jteka, o
1§ kity Saltiniy I, ir I3 iSteka. Pagal pirmaja Kirchhofo taisykle grandinés mazgui D:

L—1,—13=0.
Sliauziklis reostata dalija j dvi vienodas dalis, kuriy elektrinés varzos:
Ry=2R; R, = (1—§)R; R,=R,=05-16 = 8 (Q).
Pagal antrajg Kirchhofo taisykl¢ elementariesiems kontiirams:
LRy +r)+Lr=—-E,+E;; [(Ry+1)+3(R, +71) = —E; + E;.
Irase duotus dydzius, randame sroviy stiprius:
10l; + 21, = 4; 10l + 10/3=8; [, —2+5;, - 08+ 1, = 0;
I =?=0,4(A); ,b=2-5-04=0;13=08-04=04(A).
Elektrines jtampas randame pagal Omo désnj:
Uy=E+Iir; Uy =44+04-2=48(V); U, =E, =8V,
U;=E;—Ir; U3=12-04-2=11,2(V),

Uga = Ugc + Uca = I3R; + I1Ry; Ugy = 0,416 = 6,4 (V).

Pastimus $liauziklj iki reostato galo B, stiprio I; elektros srové jau teka ir j antrajj $altinj,
dél to jtampa tarp jo gnybty padidé¢ja ir susilygina su treCiojo Saltinio jtampa, o kitos jtampos
sumazgja:

L +1—-1,=0;
LR+7r)—Lr=—E +Ey; [(R+71)+I3r =—E; + E.
181 — 21}, = 4; 18I, + 21}, = 8;
+9—2+9—4=0; I ==A;

’ ’ ’ 96 16 - ’ ’ 96 22
L=9-2 Lh=—"-2=2(A) E=4-91}; 1 =4-—="2(A)

Uj = Ey +1jr; AUy = Uj — Uy = (I — 175 AUy = (== 0,4) = —0,17 (V);
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Uj = E, + Ijr; AUy = Iir; AU, =222~ 1,68 (V);
! ! I 22
U = By — Iyr; AU; = (=I5 + Ip)r; AUy = (04— 22)2 ~ —1,52 (V);

Upa =1{R; AUgs = (I} = I)R; AUg, = (15— 04)16 ~ =135 (V).

Aiskinamgjj sprendimq pateiké uzduoties autorius doc. dr. Stasys TamoSiunas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.It nuolat skelbiamas nuo 2023 04 17.

Turnyro dalyviy sprendimy aptarimas / FT16-12 V

Uzduotj teisingai iSsprendé trys turnyro dalyviai, o kiti jvairiai klydo, ypa¢ radusieji nuliui, o
ne elektrovarai, lygia jtampa tarp gnybty antrojo Saltinio, kai juo neteka elektros sroveé, reostato
Sliauzikliui esant vidurinéje padétyje.

Sprendimy aptarimq parengé uzduoties autorius doc. dr. Stasys Tamosiiinas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.It nuolat skelbiamas nuo 2023 04 17.

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentelé / FT16-12 V

Nr. | Sprendimy vertinimo Kriterijus Verté balais
1. Itampos tarp Saltiniy gnybty 4

2. [tampa reostate 2

3. Itampy pokyciai 4

4. Nerodomi skaic¢iavimai (kiekvienam i$ kriterijy Nr.1-3) -0,5

5. Vélavimas pateikti sprendimg (vienai parai) -1

6. Netikslumai (kiekvienam i8 kriterijy Nr.1-3) iki (-1)
Didziausias galimas sprendimy jvertinimas 10

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentele parengé uzduoties autorius doc. dr. Stasys

TamoSsiunas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.It nuolat skelbiamas nuo 2023 04 17.



